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Музейный урок как форма приобщения учащихся к культурным традициям русского народа.

       В соответствии с Законом Российской  федерации «Об образовании», Концепцией модернизации российского образования в Красноярском крае был разработан краевой (национально-региональный) компонент (НРК) государственных образовательных стандартов общего образования.

       Основной целью установления краевого компонента является формирование у обучающихся целостного представления о Красноярском крае, сохранение и развитие социально-экономических и культурных достижений и традиций края за счет становления ключевых компетенций (познавательной, информационно-коммуникативной, рефлексивной, социальной). Это способствует формированию креативных способностей учащихся, развитию гражданской позиции по отношению к окружающему миру и общественным явлениям.
       Краевой компонент реализуется на всех ступенях общего образования. На ступени начального общего образования в Красноярском крае НРК устанавливает несколько обязательных для изучения учебных предметов, в том числе «Художественная культура Красноярского края».
       Изучение данного учебного предмета предполагает знакомство обучающихся младшего школьного возраста с основными видами искусства (изобразительным, театральным, музыкальным, декоративно-прикладным) и культурой народов, проживающих на территории Красноярского края; направлено на достижение целей:
- формирование любви к своему краю, чувства гордости за него;

- формирование общих представлений о художественной культуре Красноярского края;

- воспитание интереса к творчеству выдающихся деятелей искусства и культуры Красноярского края;

- воспитание уважения к истории художественной культуры народов, проживающих на территории Красноярского края;

- формирование умения работать с природным и художественным материалом.

      На творческую поисковую работу меня вдохновляют темы, раскрывающие богатейшую фольклорную традицию русского народа. Освоение русской национальной культуры наиболее легко и свободно происходит через календарные обряды. Тематика занятий предполагает разъяснение многих непонятных для детей явлений, декоративных мотивов, связанных со славянской мифологией, фольклорными образами, преданиями. Освоение детьми обширного информационного пространства неизменно происходит через игру, художественно-творческую деятельность с включением опыта музыкальных, художественно-эстетических впечатлений и живого общения с окружающим миром.
       Большинство уроков по предмету «Художественная культура Красноярского края» провожу не в обычном школьном кабинете, а в специально созданном школьном музее «Русская изба», которая помогает ученику войти в мир русской национальной культуры и быта, увидеть и ощутить красоту народных традиций, испытать прелесть народного фольклора.
       Приведу конспект музейного занятия «Широкая Масленица» (3 класс, 3-я четверть).

       Цели и задачи: способствовать вхождению в традиционную культуру своего народа; создавать условия для эстетического восприятия красоты народного праздника Масленица как одного из явлений праздничной культуры.

        Оборудование: компьютер, проекционный экран, презентация к занятию «Широкая Масленица».
